

“江河文化秀”浦东高桥艺术培育基地揭牌

助推高桥“太极拳”非遗文化惠及更多百姓

□记者 康晓芳

民有所呼 我有所应

日前,浦东高桥镇党委、政府对“太极拳”这项市级非物质文化遗产的传承保护,又有新举措,“江河文化秀”浦东高桥艺术培育基地揭牌,将有力助推高桥“太极拳”非遗文化在百姓中推广。

从太极馆的落地,到传承传习机关、进校园、进商圈、进楼宇,到培育基地成立,高桥镇在深挖太极文化内涵,助力健康的高桥、活力的高桥、动感的高桥、和谐的高桥建设上,努力交出合格答卷。

“太极进校园”成为

“双减”后课间体育活动

今年,随着“双减”落地,学校设想在以往和高桥镇文化中心合作的基础上,把非遗文化“龙身蛇型太极拳”(简称太极拳)落实到我们体育课程当中。据高桥小学益校长介绍,“前段时间,在高桥镇文化中心大力支持下,邀请太极拳继承人瞿荣良老师和他的徒弟来到学校,就太极拳在学生体育课上的推广做了深层次的商量。”

目前,太极拳继承人瞿荣良老师把所有的套路,以每周三天时间来到高桥小学,把动作传授给我们体育老师,再由体育老师通过课间操等方式推广到学生中。我们设想将非遗文化“龙身蛇型太极”在所有年级普及,既作为体育活动的一项内容,也作为大课间活动的一项补充内容。另外,我们也将尝试以“大手拉小手”形式让学生家长也参与



到项目中来,将项目推广到更多百姓,传承非遗文化“从我做起”。

据了解,在高桥文化中心协助下,目前太极拳课程创编进展顺利,具体情况包括,组织了国内3-5名顶级太极拳专家,创编“太极拳系列”课间操相关动作;组织一部分学生先行学习体验,感受阴阳转换、起承开合、刚柔并济、行云流水的太极拳运动操的运动强度、习练感受以及接受程度;专家联通传承人团队进行动作修改、优化,配乐;培训5名教练员;编写教材,拍摄分解动作和全套教学视频。

据悉,“太极进校园”、“太极进课堂”在高桥镇已开展5年,是传承培养太极人才的新手段新方式,将太极文化带进校园,与学生们零距离接触。非遗太极拳项目在年轻一代的传承群体中体现出更多的创造性和多样性,同时也提升了社会(包

括学生、学生家长等)对非遗太极拳项目保护的关注、热爱和参与。

“江河文化秀”艺术培育基地促太极拳推广

11月23日,“江河文化秀”艺术培育基地在浦东高桥镇揭牌成立,“旨在让传承、创造的主体得到尊重,让非遗这一经受历史锻造的技艺和智慧焕发出旺盛生命力,尽早实现非遗项目更多在百姓中传播受益新局面。”据介绍,“江河文化秀”艺术培育基地成立后将推进以下内容:一是太极拳项目走进高桥镇机关单位、企业、学校、社区,传承传播太极文化和演练技艺。

二是太极拳项目创编发展表演节目,挑选优秀传承群体,代表高桥镇走上区级、市级、国家级大舞台。

三是打造举办“太极拳+XX”主题赛事,从举办市级赛事起步,向国家级、国际级赛事逐步进阶。如“太

极+舞蹈”、“太极+书法”、“太极+乐器”等艺术结合主题赛事。壮大非遗太极拳项目的影响力,打造成高桥文化艺术的名片。

四是打造“太极拳运动与鉴赏”交流活动。通过当下的社会环境,太极拳专家的研究,专业的论文报告以及受众群体的见解和吐槽等形式,让太极拳这项运动的美学,取其精华去其糟粕,在新时代更加健康的发展并走入人们的生活。

古镇高桥濒临临海。早在明末清初,高桥人民就有习武练习、强身健体、保家卫国的光荣传统。据介绍,高桥的太极拳发展至今已有150余年历史,如今已被列入上海市非物质文化遗产名录,其特色鲜明既有良好的强身健体功能,同时又具有极强的艺术观赏性和超强的技击性,是高桥人民喜爱的拳术。

“健康中国”“全民健身”。“江河文化秀”艺术培育基地启动的“健康工程”,是保护和传承太极拳的又一“文化工程”,也是一项利国利民的工程。这一系列“组合拳”不仅体现了党委政府大力关心和支持,也凝聚了以瞿荣良先生为代表的传承者们所付出的努力。

“没有创新,传统无法生存;没有传统,创新便失去了根基。在积极传承发扬中华传统非遗文化的同,也交流和探索“新太极”的传承,努力构建系统化、标准化、规模化的太极拳保护传承体系,全方位打开高桥太极拳发展的新局面。”高桥镇相关领导表示,这既是对高桥太极拳这个非遗文化品牌的深化,也是对太极拳传承体系的丰富与拓展,让高桥“龙身蛇型太极拳”这项非遗项目呈现出更强大的生活气息。

云南小伙失去四年右臂功能,在上海浦东人民医院获得新生

“我把上海(驻滇)干部看作亲戚”



□通讯员 浦高 记者 康晓芳

福余生,云南怒江州福贡县上帕镇人,今年28岁。2017年因一场车祸致右臂失去正常功能,使本不富裕的家庭雪上加霜。

小福是怎样遇到好心人?又是怎样来到上海浦东医院,让本以为一辈子都不能动的右臂重获新生?这还得从他与上海援滇干部结缘的故事开始讲起。

辗转

与上海驻滇干部结缘

福余生是云南怒江州福贡县上帕镇人,他所在的怒江州,于今年6

月份,调整为由上海市浦东新区对口帮扶。早年丧父的他,家中除了母亲,还有位正读高中的弟弟,2017年因一场车祸导致福余生右臂失去正常功能,这一变故让福家陷入困境,在那之后的几年里,福余生一直寻求治愈的机会。

“我自己一个人揣着2万块钱去昆明看病,但钱不够,只能放弃”。回到家的福余生眼看母亲独挑家庭重担,心中仍未放弃一丝希望,平日里也力所能及分担一些家务,而曙光终在今年9月降临时。

很快,在“亲戚”上海援滇干部、

贡县县委办主任李尚文在得知上海的援滇干部进驻县里后,就把福余生的情况与援滇干部作了介绍,希望借助“浦东力量”帮助小伙实现康复梦想。如果这一梦想能实现,将为福家的生活改善和个人成长发展带来巨大的变化。

当地

接受上海援滇骨科医师确诊

当上海援滇干部得知小福右臂和家庭情况后,第一时间上门慰问,了解病情,并与福家结对为帮扶挂联户,此时距上海援滇干部入滇开展工作仅3个月时间。

很快,在“亲戚”上海援滇干部、

挂职乡村振兴局副局长范晓骏的陪伴下,福余生到来福贡县人民医院,请上海援滇骨科副主任医师王群殿进行检查、诊断,确认为右臂丛神经中上干损伤,需要到上海动手术。

“那一刻,我非常惊喜!”得知自己的右臂有救,小福非常开心,但到上海浦东就医所需路费、医疗费又让拮据的小福家一度对前途失望。

浦东

爱心接力“亲戚”多

上海援滇干部、挂职县委常委、副县长吕廷栋与王群殿知晓以上情况后,两人默契的进行了“分工”。吕廷栋这边,将福余生的情况报告给上海援滇干部联络组怒江州小组的领导,争取一部分“携手兴乡村”统筹资金,同时联系浦东社会力量进行捐助,架起“沪滇爱心桥”。

得知消息后,浦东新区政协委员余建华主动出主意、想办法,指路子,浦东新区政协委员杜飞宇、宋朝盛二话不说,分别捐赠了2万和1万元;而王群殿这边,将检查结果第一时间向自己的派出单位——浦东新区人民医院进行了汇报,得到了院方高度重视,表示积极为福余生组织相关专家进行进一步会诊及安排手术,并按照相关政策减免部分费用。

解决了路费及医疗费大难题,用福余生的话讲“这是4年来最开心的事”。

亲戚

援滇干部和上海

在小福的心里,除了援滇干部,他又多了很多上海亲戚。

11月25日下午,福余生被推进了手术室,会同复旦大学附属华山医院手外科虞聪教授一起手术的浦东人民医院手外科主治医师袁云华说:“要解决三个损伤部位的肌肉功能问题,我们用了显微镜,像接头发丝一样,筛选出好的神经,并一根根把断裂的神经接上,因此手术的难度比较大”。最终,3个小时的手术圆满成功。

在福余生来沪入院后,从吕廷栋和爱人探望并送去了慰问品,护士为其购买袜子,到护工的悉心照料,让他逢人便一直重复说着“我不太会说感谢的话,但真的谢谢你们”。

据了解,福余生的臂丛神经手术正常恢复期在半年至一年左右,恢复后的手臂能完成抓取、抬肩以及与左手配合辅助的功能。

术后,福余生在与吕廷栋视频(疫情需要不能进病房)通话时,表达了等手部机能恢复后,有机会想去上海援滇的项目上工作,“想用实际行动,为帮助我的上海亲戚和家乡出份力,以此来表达我的感谢之情”,福余生激动地说。而身在云南怒江州福贡县支医的王群殿,也表示愿意再次接过接力棒,承担起福余生返家后的康复任务。

